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Aufgabe 29:

(a) Sei f : [0, 1] −→ R eine Funktion definiert durch

f(x) :=

{
2n

n!
für x = 1

n
mit n ≥ 1

0 für x ∈ [0, 1]\{ 1

n
| n ≥ 1}

.

Bestimme (mit Beweis) sämtliche Punkte auf [0, 1], in denen f stetig ist.

(b) Sei f : R −→ R stetig und a, b ∈ R mit f(a) 6= b. Zeige, es gibt ein δ > 0, so dass

f(x) 6= b für alle x ∈ (a − δ, a + δ).

(c) Sei f : R −→ R eine stetige Funktion mit f(x + y) = f(x) · f(y) für alle x, y ∈ R
und f(1) = a > 0. Zeige, dann ist f = exp

a
.

HINWEIS: Die Definition von exp
a

wird erst in der kommenden Vorlesung eingeführt. Wer sich schon vorher an der

Aufgabe versuchen möchte, kann die Definition auch einfach im Skript nachlesen.

Aufgabe 30:

(a) Sei f : [a, b] −→ R eine stetige Abbildung mit Im(f) ⊆ [a, b]. Zeige, dass f einen

Fixpunkt hat, d.h. es gibt ein c ∈ [a, b] mit f(c) = c.

(b) Sei f : R −→ R eine stetige Abbildung und a ∈ R>0 mit f(x) = f(x + a) für alle

x ∈ R. Zeige, dass es ein b ∈ (0, a) gibt mit f(b + a

2
) = f(b).

Aufgabe 31: Für n ≥ 2 sei fn = n
√
· : [0,∞) −→ R. Beweise oder widerlege die

folgenden Aussagen.

(a) (fn)
n∈N

konvergiert gleichmäßig auf [0,∞).

(b) (fn)
n∈N

konvergiert gleichmäßig auf [1, 100].

Aufgabe 32: Zeige, dass die Wurzelfunktion f : R≥0 −→ R : x 7−→
√

x gleichmäßig

stetig ist.


